



NAVŠTÍVILI SME VÍTKOV

V dňoch 25. – 27. marca usporiadalo naše družobné mesto Vítkov česko-slovensko-poľské stretnutie na tému **Podnikanie a pracovné príležitosti v EÚ**. Projekt sa uskutočnil v rámci programu Európskej únie Európa pre občanov. Stretnutia sa zúčastnilo 39 osôb z Vrbového (z toho 12 študentov gymnázia) a približne rovnaký počet ľudí z poľského mesta Kalety, ktoré je ďalším zahraničným družobným mestom Vítkova.

Spoločné stretnutie sa začalo slávnostným otvorením na mestskom úrade. Po privítaní hosťiteľmi prítomných pozdravili zástupca starostu mesta Vítkov Zdeněk Hegar, primátor mesta Vrbové Ing. Ján Jánoška a starosta mesta Kalety Klaudiusz Kandzia a zaznela hymna Európskej únie.

Pracovníčky mestského úradu predstavili projekty, v ktorých využili dotácie na rozvoj mesta (rekonštrukcia budov a výstavby nových zariadení) a dôrazne pripomenuli dôležitosť informovania občanov, či už prostredníctvom mestských novín (mesačník Vítkovský zpravodaj), rozhlasu a sústavnou aktualizáciou webových stránok mesta.

Z technických príčin boli termíny jednotlivých akcií pre účastníkov pozmenené, ale absolvovali sme všetko, čo bolo naplánované vrátane odborných prednášok a besied. Neúnavnou organizátorkou a sprievodkyňou našej skupiny bola Daniela Olbertová, pracovníčka útvaru kultúry.

Mesto Vítkov má iné možnosti ako Vrbové, pokiaľ sa to týka plošného rozsahu. K mestu patrí 7 menších obcí, ktoré sú uvedené ako miestne časti, čo sa prejavuje väčším priestorom na vznik nových zariadení, ktoré nezahusťujú obývané časti.

Navštívili sme dve mestské poľnohospodárske spoločnosti:

- ZEMPOL, s. r. o. Jej súčasťou je ekofarma s chovom hydiny a dobytká a pestovanie bioplodín (pohánka, špaldová pšenica, tráviny). Zaujal nás chov neuveriteľne veľkých bielych moriakov, ktoré dosahujú hmotnosť až 30 kilogramov. Prebytočný rastlinný odpad farma zužitkováva na výrobu peletiek na kúrenie.
- Vítkovská zemědělská, s. r. o., v Klokočove. O nej sme písali už dávnejšie ako o farme Františkův Dvůr. Farma je chovateľskou stanicou pracovného konského plemena sliezsky norik. Dnes je ekofarma rozšírená popri chove dobytká o chov kôz a oviec, čo viedlo k zriadeniu vlastnej výroby syrov a mliečnych výrobkov.

Ďalšou zástavkou bola výroba bioplynu v Klokočove, na ktorú využívajú rastlinný odpad a medzi ním aj exotické šupky z kakaových bobúľ. V Nových Těchanoviciach sme si prezreli zberný dvor na separovaný odpad, ktorý až na veľkosť priestorov možno porovnať s vrbovským. Vedľa neho stojí pomocou dotácií novovybudovaná kompostáreň a podľa podmienok získania dotácie nemôže byť 5

rokov zárobkovo činná a tak budú Vítkovčania za ten čas dostávať kompost zadarmo. Zo súkromných podnikov sme navštívili Auto a Pneuservis s medzinárodnou dopravou. Vítkov neleží na žiadnom hlavnom cestnom ťahu, ani blízko diaľnice, a predsa sa tu podarilo vybudovať prekladacie stredisko medzinárodnej kamiónovej prepravy z ČR, SR a Poľska do Francúzska. Firma in-Sport-line sa nám predstavila vystavenými prístrojmi do posilňovní, ktoré sme si mohli vyskúšať. Prijemné bolo stretnutie s La Bohema cafe, ktorá sa predstavila virtuálnou prehliadkou spracovania a praženia kávy a pridala k tomu voňavú ochutnávku čerstvých, pred našimi očami mletých rôznych druhov kávy. K menším prezentáciám patrili ochutnávky výrobkov miestneho výrobcu údenín a pekárni.

Nakrátko sme sa zastavili v Strednej priemyselnej škole v časti Podhradie. Škola s odborními automechanik, kaderník, kuchár a čašník si pripomína 50. výročie vzniku, ale ani jej dnešná doba nežíčí a má podobné starosti ako naša SOŠ.



Vítkovská krajina je priam predurčená k využitiu na rekreačné účely, predovšetkým na turistiku či už pešiu, na bicykli alebo v zime na lyžiach. Navštívili sme Davidův mlýn na rieke Moravici v Starých Těchanovciach, ktorý celoročne ponúka rekreačno-športové aktivity, vhodné aj pre rodiny s deťmi. Moderne zrekonštruovaný mlyn poskytuje stravovanie, ubytovanie, celoročné rybárčenie, požičiava bicykle a lyže a v blízkosti sú aj lezecké skaly a ďalšie atrakcie pre deti. Už vyššie spomínaná ekofarma Františkův Dvůr, zase poskytuje zázemie pre agroturistiku, požičiava horské bicykle a v moderne rekonštruovanom podstreší stajni poskytuje ubytovanie, ktoré sa stalo aj po dve noci našim útočiskom. Prekvapením a príjemným osviežením nášho pobytu bolo putovanie po náučnom chodníku Dedičstvo bridlice. Blízke okolie Vítkova patrilo k miestam, v ktorých sa ťažila kvalitná sliezka bridlica. Náučný chodník bol vybudovaný v minulom roku za pomoci eurofondov. Začína sa v rekreačnom stredisku Bílá holubice – Mokřinky. Do jeho tajov nás najprv uviedlo Imaginárium – predstavenie bridlice veľkoplošnými fotografiami, zvukmi a videom. 7,5 km dlhý náučný chodník vedie okolo pozostatkov ťažby (haldy, vstupy do baní a štôlní, domčeky baníkov a pod.). Chodník je vybavený 22 informačnými tabuľami v češtine a poľštine.



Turistiky sme si užili aj posledný deň. Z Davidovho mlyna sme prešli údolím Moravice k vodnej nádrži Kružberk, ktorá je zásobárňou vody pre celé Ostravsko. Odmenou nám bol pohľad na krajinu z koruny hrádze vysokej 34,5 m.



Sympatickou stránkou všetkých druhov podnikania je kladenie dôrazu na ekológiu prostredia a prevádzok, prosto zachovať čistotu krajiny.



Prehliadka Vítkova nám ukázala, že pri dobrom nastavení priorít a adresne spracovaných projektov sú stále pred nami veľké možnosti a príležitosti, ktoré je škoda nevyužiť.

-el-, foto PK